玉

未来战争中

月

欧洲"无人机墙"建设前景不明

■王大宁

10月上旬, 欧盟领导人非正式会议在丹麦首都哥本哈根举行, 欧洲"无人机墙"建设成为焦点议题之一。围绕这一议题, 欧盟各成员国分歧较大。不少观察人士认为, 欧洲"无人机墙"已不仅是单纯的技术性防御项目, 正逐渐演变为关乎欧洲防务方向与政治立场的复杂博弈。

提上议事日程

欧洲"无人机墙"看似一项技术性防御项目,实则与俄乌冲突进程及欧洲安全局势密切相关。该构想最初由部分东欧国家于2024年春季提出,当时响应者寥寥,并很快被北约以资金不足为由否决。今年9月上旬波兰无人机事件后,这一提议得到欧盟和多国响应。9月10日,欧盟委员会主席冯德莱恩在欧洲议会发表"盟情咨文"时提及构筑"无人机墙",称这将是一支"由欧洲共同开发、共同部署、共同维护,能够实时响应的力量"。

9月26日,欧盟负责防务的官员与部分成员国国防部长及北约代表举行视频会议,再度就"无人机墙"建设进行讨论。曾两度出任立陶宛总理的欧盟国防和航天事务专员库比柳斯指出,近期发生在北欧和东欧多地的无人机事件表明,俄罗斯正在试探欧盟和北约的底线,欧盟必须迅速回应,并将"无人机墙"建设列为优先事项。

欧盟委员会于9月底向成员国分发的文件中,将"无人机墙"定义为一个网络化、立体化的防御体系,由探测设备、信息处理中心和打击手段三部分构成。该系统主要任务是发现、跟踪并拦截无人机,借助雷达、红外、光电及无线电信号等手段定位目标,并在无人机进入关键区域前实施压制或摧毁。



欧洲多国在波罗的海上空进行反无人机演练。

存在意见分歧

在10月上旬的欧盟哥本哈根会议上,多国围绕在波兰、爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛、芬兰、丹麦、罗马尼亚和保加利亚上空构筑"无人机墙"事宜展开激烈讨论,会议时间从原定的两小时延长至四小时。虽然冯德莱恩在会后表示,欧盟将继续推进"无人机墙"建设,以确保成员国安全,但外媒援引与会人士的消息称,欧盟内部对此存在较大分歧。

早在9月28日华沙的一场讨论会上,德国国防部长皮斯托里乌斯就对"无人机墙"能否快速建成提出质疑。他认为,该计划在未来三四年甚至更长时间内都难以实现,并呼吁欧盟分清轻重缓急,将资源和精力投入到比"砌墙"更紧迫的领域。法国总统马克龙也指出,

"无人机墙"建设是一个复杂议题,欧洲 国家应集中精力共同开发预警系统,并 采购包括弹道导弹在内的本土威慑武 器,纵深打击装备及更多防空系统。

南欧国家则从自身战略角度提出 不同考量。希腊总理米佐塔基斯提醒, 任何共同防务项目都应兼顾欧盟整体 安全,并强调"东部边境需要覆盖,南部 边境同样不容忽视"。这一观点得到意 大利总理梅洛尼的呼应,她表示,欧盟 边界范围广阔,不应只关注东部而忽略 南翼安全。

面临多重挑战

根据目前提议,欧洲"无人机墙"计划造价达数十亿欧元,其中三分之二的资金需拨给东欧国家,这直接引发德国、法国、意大利等西欧、南欧国家的不满。这些国家认为,此类大型防务项目

应由各成员国掌控,而非交由欧盟。有分析称,当前欧洲经济正面临高通胀、低增长、高赤字问题,各国对防务开支问题十分敏感,资金分配方面的分歧将为"无人机墙"计划蒙上阴影。

除资金分配问题外,"无人机墙"计划还面临其他待解难题。比如,项目主导权尚未明确,由北约还是欧盟主导,这直接关系到未来系统的运营与指挥协调。主导权问题悬而未决,将对项目推进造成较大负面影响。

还有部分欧洲媒体分析认为,欧洲的无人机防御技术仍不成熟,时常出现误报和漏检情况,反制手段的稳定性也难以保证。即便未来"无人机墙"投入使用,也将面临技术与法律双重挑战:若拦截过程中发生误伤、跨境或失控等情况,极易引发外交摩擦与法律争端。欧盟发言人承认,该计划暂无明确时间表,未来存在诸多变数。

近日,美国"防务新闻"网站刊文称,相比无人机和隐形战机,低空飞行的巡航导弹和巡飞弹将在未来战争中发挥更为关键的作用,甚至将决定战争走向。这一观点引发广泛争议。

自1990年海湾战争以来,巡航导弹在多次武装冲突中频繁亮相。在美国参与的军事行动中,多以"战斧"巡航导弹等实施首轮打击。俄罗斯、英国和法国也常在冲突初期使用巡航导弹,为后续行动创造条件。此外,美俄两国还大规模研发潜射巡航导弹,随增强常规威慑能力。文章强调,随着未来生产成本不断降低、获取途径更加便利,巡航导弹的作战优势将进一步中层

近年来,巡飞弹逐渐走向战场,并 扮演类似巡航导弹的角色,但其飞行 速度相对较慢、成本更低。以色列的 "哈比"、伊朗的"沙赫德"及乌克兰的 FP-1等巡飞弹,都在实战中得到运 用。这些巡飞弹普遍采用螺旋桨动力 系统,相较于巡航导弹使用的涡扇或 涡喷发动机,大幅降低了制造成本。

文章认为,巡航导弹和巡飞弹将继续成为美国等国首轮打击的主要手段,并将影响未来战争形态和走向。对此,有分析指出,尽管这两类武器在现代战争中的作用不容忽视,但将其视为决定战争走向的关键因素则言过其实。

一方面,文章以交战方常在开战 初期使用巡航导弹和巡飞弹为依据, 得出其将决定战争走向的结论,过于 片面。现代战争已进入体系化、信息 化时代,随着各类新技术不断涌现与 应用,仅凭一两型武器的性能特点来 预判未来战争形态并不现实。

另一方面,美国等西方国家近年 来军工生产水平下滑,人才流失严重, 航导弹飞向

导致研发与生产成本居高不下,生产效率持续走低。即便是相对低成本的巡飞弹,其绝对成本并不低,文中强调的成本效益优势对西方国家而言并不明显。

此外,由于巡飞弹研制门槛较低, 其他国家和武装组织等也易于获取和 使用这类武器,可能在某种程度上抵 消西方国家所谓的技术优势。



美军人员准备将"战斧"巡航导弹装载至潜艇上。

